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o razvoju metode scenarija
Koncept scenarija u društvu je prisutan od dav-
nina. Primjerice, putem različitih utopija i disto-
pija istraživala se budućnosti društva i njego-
vih institucija, a vojni stratezi tijekom povijesti 
simulirali su tijek i ishode ratova (Bradfield i dr., 
2005). Prvi dokumentirani obrisi današnjih sce-
narija pojavljuju se u 19. stoljeću u radovima 
dvaju pruskih vojnih stratega, von Clausewitza 
i von Moltkea, kojima se također pripisuju za-
sluge za postavljanje principa strateškog pla-
niranja (von Reibnitz, 19881, u: Bradfield i dr., 
2005). Formalni korijeni suvremenih scena-
1 von Reibnitz, U., 1988: Scenario Techniques, McGraw-Hill 
GmbH, Hamburg.

rijskih tehnika sežu do upotrebe računalnih 
simulacija u projektu Manhattan tijekom Dru-
gog svjetskog rata. Procvat scenarija i simula-
cija u proučavanju društvenih problema koji 
je kasnije uslijedio odraz je razvoja računala 
koji je omogućio simulaciju rješenja za slože-
ne probleme, zatim teorije igara (engl. game 
theory) koja je omogućila proučavanje druš-
tvenih interakcija i konflikata, te ratnih igara s 
interakcijama ljudi i strojeva koje su proizašle iz 
postratnih potreba SAD-a. RAND Corporation2, 
organizacija za istraživanje i razvoj osnovana 
1946. godine, u početku za vojno-obrambe-

2 RAND je akronim za research and development (istraživa-
nje i razvoj).
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ne svrhe, igrala je glavnu ulogu u povezivanju 
tih triju pravaca za vojne svrhe (Schoema-
ker, 1993). Herman Kahn i drugi istraživači iz 
RAND-a, koji su kasnije osnivali organizacije 
poput Instituta Hudson (H. Kahn) i Instituta bu-
dućnosti (T. Gordon i O. Helmer), te Sveučilište 
Stanford s istraživačkim institutom osnovanim 
1947. godine imali su veliki utjecaj na razvoj 
metode scenarija i širenje njene primjene u 
planiranju u javnoj upravi, a potom i planiranje 
u poslovnom okruženju. Oni su bili i pioniri stu-
dija budućnosti, dajući svoj doprinos i teoriji i 
metodologiji te discipline (Bradfield i dr., 2005; 
Durance i Godet, 2010). Kahn i Wiener (1967, 
6) su postavili i jednu od prvih, i najpoznatijih 
definicija scenarija – to su: „hipotetički sljedovi 
događaja osmišljeni sa svrhom usmjeravanja 
pažnje na uzročne procese i točke donošenja 
odluke“. Rani primjeri konkretnije primjene 
scenarija u kontekstu istraživanja i planiranja 
prostora uključuju Downsova istraživanja3 mo-
gućih oblika urbanog razvoja i posljedičnih 
učinaka na geta (Shearer, 2005).

Poput onoga u SAD-u, pionirski rad i u 
drugome središtu razvoja metode scenarija 
– Francuskoj, bio je povezan s planiranjem u 
javnoj upravi (Bradfield i dr., 2005). Francuski 
filozof Gaston Berger sredinom 1950-ih razvio 
je scenarijski pristup dugoročnom planiranju 
koji je nazvao prospektivnim razmišljanjem (la 
prospective), temeljen na promišljanju procesa 
donošenja odluka kroz razmatranje budućno-
sti (Durance, 2010), a nešto spekulativniji pri-
stup futuribles (mogućih budućnosti, od fran-
cuskih riječi futur i possible) nekoliko godina 
kasnije razvio je Bertrand de Jouvenel (Godet 
i Durance, 2011). Osnovni cilj prospective je ra-
svjetljavanje mogućnosti izbora u sadašnjosti 

3 Downs, A., 1968: Alternative futures for the American 
ghetto, Dædalus – Proceedings of the American Academy 
of Arts and Sciences 97, 1331-1378; Downs, A., 1970: Alter-
native forms of future urban growth in the United States, 
Journal of the American Planning Institute 36, 3-11.

u svjetlu „mogućih budućnosti“, nakon čega sli-
jedi učinkovita akcija. Takva metodologija za-
snovana na scenarijima primjenjivana je na niz 
pitanja, uključujući obrazovanje, okoliš, proces 
urbanizacije i regionalno planiranje. Prva zabi-
lježena primjena u Francuskoj bilo je upravo 
istraživanje geografskih budućnosti napravlje-
no za DATAR, francusku upravu za prostorno 
planiranje i regionalni razvoj (Godet i Roubelat, 
1996), osnovanu 1963. godine. 

razvoj metode scenarija 
od 1970-ih godina

Od 1970-ih scenarijsko planiranje postalo je 
raširena metoda promišljanja neizvjesnosti 
budućnosti među brojnim organizacijama u 
privatnom i javnom sektoru (O’Brien, 2004). 
Najpoznatiji promicatelj scenarija u korpo-
rativnom planiranju postao je Royal Dutch/
Shell (Bradfield i dr., 2005), naftna kompanija 
koja je razvila scenarijsko planiranje u kasnim 
1960-ima i ranim 1970-ima. U vrlo utjecajnim 
radovima objavljenima 1985. godine Pierre 
Wack, jedan od planera u Shellu, iznosi isku-
stva strateškog planiranja kroz izradu scenari-
ja, i pritom naglašava važnost dokumentiranog 
prikaza mogućih promjena u poslovnom okru-
ženju, ali i utjecaja scenarija na način razmišlja-
nja vodstva poduzeća te promjene mentalnih 
slika/modela stvarnosti4 (Wack, 1985a; Wack, 
1985b). Navodi da je zbog uvažavanja analize 
globalnog poslovnog okruženja koju su pripre-
mili planeri, uprava Shella bila pripremljena za 
nadolazeće naftne krize (Wack, 1985a). Razvoj 
škole la prospective od ranih 1970-ih nastavio 
je M. Godet. Strateško planiranje korištenjem 
scenarija primarno je razvijeno za planiranje 
i upravljanje poduzećima, ali također i za ur-

4 Wack (1985b) navodi da se scenariji bave dvama 
svjetovima: svijetom činjenica i svijetom percepcija. Oni 
služe istraživanju radi utvrđivanja činjenica, no ciljaju 
na percepcije u glavama donositelja odluka - vodstva 
poduzeća. 
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bano i regionalno planiranje (primjeri Baskije, 
Lorraine i dr.) (Godet, 2000). 

Neke od najranijih studija temeljenih na sce-
narijima i povezanih s planiranjem korištenja 
zemljišta i pejzažnim planiranjem izrađene su 
u kasnim 1960-ima i ranim 1970-ima (Shearer, 
2005). Uz istraživanja DATAR-a5 vezana uz mo-
gući i poželjni razvoj francuskih ruralnih pod-
ručja te odnosa između regionalnog razmje-
štaja stanovništva i mogućnosti gospodarskog 
razvoja, primjer je i rad Hasana Ozbekhana6, 
koji je istraživao budućnost Pariza s lokalnog, 
regionalnog i globalnog gledišta (prema: She-
arer, 2005). 

U kontekstu razvoja metode scenarija u 
okviru studija budućnosti u 1970-ima valja 
spomenuti i izradu globalnih scenarija na te-
melju ambicioznih matematičkih simulacijskih 
modela (Raskin, 2005). Matematičke simulacije 
korištene su u predviđanju gospodarskih kre-
tanja, potreba za resursima te negativnih utje-
caja na okoliš. Rani primjeri bila su kontrover-
zna izvješća Rimskog kluba (1972., 1974.) koja 
su upozorila da će gospodarski, demografski i 
tehnološki trendovi premašiti kapacitet nosi-
vosti Zemlje u 21. stoljeću, te istražila moguća 
rješenja (Swart i dr., 2004). 

Upravo je potraga za održivim razvojem bila 
jedan od čimbenika koji su zadatak promišlja-
nja budućnosti doveli u žarište interesa (Ra-
skin, 2005). Pitanje održivog razvoja postalo 
je dominantno među futuristima. Nakon izvje-
šća Komisije Brundtland 1987. i Konferencije 
Ujedinjenih naroda o okolišu i razvoju u Rio 
de Janeiru 1992. godine, lansiran je drugi val 
globalnih scenarija s motrišta održivosti. Neki 
su bili temeljeni na modelima i koncentrirali 
se na pojedinačna pitanja, no izrađivane su i 

5 Bluet, J.-C., Zémor, J., 1970: Prospective géographique, 
méthode et directions de recherche, Metra 9 (1), 111-127.
6 Ozbekhan, H., 1977: The future of Paris: a systems study 
in strategic urban planning, Philosophical Transactions of 
the Royal Society London, A 287, 523-544.

integrirane studije o klimatskim promjenama, 
ograničenosti vodnih resursa, javnom zdravlju 
te korištenju zemljišta. Veliki broj studija kori-
stio je i narativne scenarije (Swart i dr., 2004). 

Scenariji se u suvremenom razdoblju koriste 
u različitim disciplinama i oblicima planiranja, 
o čemu će više riječi biti u nastavku. 

Područja Primjene metode scenarija
Iz pregleda razvoja metode scenarija vidljivo je 
da su područja istraživanja i primjene metode 
scenarija vrlo raznolika. Bradfield i dr. (2005) 
kao glavne promicatelje/korisnike scenarij-
skog planiranja ističu znanstvenu zajednicu, 
poduzeća, javnu upravu, aktere usmjerene na 
upravljanje u kriznim situacijama, futurističke 
institute i obrazovne ustanove; čemu treba 
pridodati i razne međunarodne organizacije, 
poput OECD-a i NATO-a (Neumann i Øverland, 
2004).
•	 Znanstvena zajednica koristi scenarije pri-

marno kao sredstvo prenošenja sve kom-
pleksnijih znanstvenih modela i teorija. Pri-
mjeri za to su scenariji klimatskih promjena 
zasnovani na računalnim modelima okoliša 
te scenariji ekonomskog razvoja zasnovani 
na ekonometrijskim modelima (Bradfield i 
dr., 2005).

•	 Poduzeća. Stalne promjene u poslovnom 
okruženju obvezuju poduzeća i organizacije 
uopće na prilagodbu novim prilikama, kon-
ceptima, proizvodima i tehnologijama. Pre-
poznavanje budućih trendova i predviđanje 
promjena na tržištu postali su odrednice 
kompetitivnosti, a sposobnost poduzeća 
da djeluju u uvjetima neizvjesnosti i brzo 
se prilagode velikim promjenama ključni 
izazov (Varum i Melo, 2010). Izrada scenari-
ja može pomoći oblikovanju i vrednovanju 
strategije poduzeća, doprinoseći boljem ra-
zumijevanju neizvjesnih čimbenika u okru-
ženju i testirajući otpornost strategija i pla-
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nova na skup mogućih budućnosti. Osim u 
izradi strategija, scenariji imaju važnu ulogu 
u procesu učenja u ovakvim organizacijama 
(van der Heijden, 2004). 

•	 Javna uprava sve češće koristi scenarije kao 
oblik uključivanja različitih organizacija i di-
onika u donošenje političkih/upravljačkih 
odluka (Bradfield i dr., 2005). Kao i u slučaju 
poduzeća, nema jedinstvenog načina kori-
štenja scenarijskog planiranja niti standar-
dnog pristupa njegovoj institucionalizaciji 
unutar državne i javne uprave. Može se radi-
ti o privremenoj ili stalnoj praksi, a može biti 
obuhvaćen jedan ili više sektora (Volkery i 
Ribeiro, 2009). 

•	 U upravljanju u kriznim situacijama kao što 
su vježbe civilne obrane, scenariji se koriste 
u obliku simulacija budućih kriznih situacija, 
radi organizacije i testiranja sustava i opre-
me te povećanja pripravnosti (Bradfield i dr., 
2005).

•	 Profesionalni futuristički instituti/organizacije 
uglavnom su neovisne istraživačke ustano-
ve koje djeluju na širenju ideja u pogledu 
ključnih trendova koji će oblikovati buduć-
nost te promoviranju metodologije takvih 
istraživanja (Bradfield i dr., 2005). Primjerice, 
organizacija Futuribles (kao i druge ranije 
spomenute organizacije koje su utjecale 
na razvoj metode scenarija, poput RAND 
Corporation i Instituta Hudson) djeluje kroz 
različite projekte, edukacije, publikacije i 
dr. Polazi od uvjerenja da se budućnost ne 
može predvidjeti, već se gradi kroz odluke 
i aktivnosti temeljene na tome kako dio-
nici vide poželjne i ostvarive budućnosti. 
Također, moguće budućnosti ukorijenjene 
su u prošlosti i sadašnjosti, stoga je važna 
i analiza postojećeg stanja i trendova (Fu-
turibles, 2013). Globalna scenarijska grupa 
još je jedan primjer internacionalnog i in-
terdisciplinarnog tijela koje je 1995. okupio 

Stockholmski institut za okoliš, a razvilo je 
niz integriranih globalnih i regionalnih sce-
narija i utjecalo na mnoge druge radove i 
studije (Raskin, 2005). 

•	 Obrazovne (visokoškolske) institucije kojima 
je cilj unaprjeđenje istraživanja i razvoja te-
orija i metoda studija budućnosti također 
koriste scenarije, primjerice Hawaii Research 
Centre for Future Studies u sklopu University 
of Hawaii (Manoa) te Australian Foresight 
Institute pri Southern Cross University (Bradfi-
eld i dr., 2005).

Primjeri scenarija na svjetskoj 
razini

U nastavku će biti opisano nekoliko primje-
ra vrlo utjecajnih scenarijskih studija koji su 
izrađeni na svjetskoj razini primarno s gledišta 
istraživanja promjena okoliša te glavnih čim-
benika i implikacija tih promjena. 

Kako bi se podigla razina svijesti o proble-
mima ograničenih vodnih resursa na svjetskoj 
razini razvijeni su World Water Vision scenari-
ji s baznom 1995., a ciljnom 2025. godinom. 
Pritom su kvalitativni scenariji opisali buduće 
stanje vodnih resursa i prepoznali važne čim-
benike s izravnim (npr. razina infrastrukturne 
opremljenosti) i neizravnim (npr. stope rasta 
stanovništva i gospodarstva) utjecajem, dok su 
kvantitativni scenariji korišteni za vrednovanje 
valjanosti i konzistentnosti kvalitativnih opisa 
te njihovu dopunu brojčanim pokazateljima 
korištenja i dostupnosti vode. U konačnici su 
razvijena tri scenarija: 
1. „Trend scenarij“, koji ispituje posljedice na-

stavka postojećih trendova kretanja stanov-
ništva, gospodarstva, tehnologije i odnosa 
društva do 2025. godine;

2. „Tehnologija, gospodarstvo i privatni sektor“, 
koji se zasniva na optimističnom stavu pre-
ma slobodi tržišta i mogućim novim tehno-
logijama;
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3. „Vrijednosti i stilovi života“, s naglaskom na 
važnost ljudskih vrijednosti i ulaganje napo-
ra u sprječavanje nestašica vode (Alcamo, 
2001; 2008).
Kako bi se bolje razumjele implikacije budu-

ćih klimatskih promjena diljem svijeta, za Me-
đuvladin panel o promjeni klime izrađene su 
četiri osnovne skupine scenarija s ciljnom 2100. 
godinom – tzv. SRES scenariji.7 Glavni cilj izra-
de scenarija bio je iskazati brojčane procjene 
budućih emisija stakleničkih plinova (Alcamo, 
2001; 2008). Osnova su bile pretpostavke o od-
nosima glavnih čimbenika, poput stanovništva, 
društvenih stavova, načina upravljanja, gospo-
darskog razvoja, tehnoloških inovacija, ener-
getike i zaštite okoliša. Scenariji su grupirani u 

7 Naslov izvještaja temeljenog na scenarijima u originalu je 
Special Report on Emission Scenarios, zbog čega su scenariji 
postali poznati kao SRES scenariji (Alcamo, 2001).

kvadrantima definiranima dvjema osima. Na 
prvoj osi slovo A označava scenarije s naglaše-
nim gospodarskim razvojem, a slovo B scenari-
je orijentirane održivosti okoliša. Na drugoj osi 
broj 1 označava globalno, a broj 2 regionalno 
usmjerene scenarije (Sleeter i dr., 2012) (sl. 1).

Među ostalim, ovi scenariji utjecali su na 
političke rasprave na različitim razinama te su 
prenošeni na niže razine; primjer je trogodiš-
nji FINSKEN projekt, u sklopu kojeg su izrađeni 
scenariji za Finsku vezani uz socio-ekonomski 
razvoj, promjene klime i morske razine i dr. 
(Carter i dr., 2004).

U okviru „milenijskog“ vrednovanja global-
nih ekosustava u idućih 50 godina, izrađeni su 
MEA scenariji. Glavni razmatrani čimbenici bili 
su ekonomski, demografski, tehnološki, druš-
tveni i institucionalni razvoj, a razvijena su četiri 
scenarija:

Sl. 1. Osnovne postavke četiriju „obitelji“ SRES scenarija
Izvor: Alcamo, 2008; Raskin, 2005; Sleeter i dr., 2012.
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1. „Globalna orkestracija“, koji opisuje global-
no povezano društvo usmjereno na trgovinu 
i ekonomsku liberalizaciju. Karakterizira ga 
reaktivni pristup prema problemima ekosu-
stava, no intenzivno radi na smanjivanju siro-
maštva i nejednakosti, ulaganju u infrastruk-
turu i obrazovanje;

2. „Red putem snage“, koji opisuje regionaliziran 
i fragmentiran svijet, usmjeren na sigurnost 
i zaštitu, s naglaskom na regionalna tržišta, 
posvećivanjem malo pažnje javnoj infrastruk-
turi i zauzimanjem reaktivnog pristupa prema 
problemima ekosustava;

3. „Prilagodljivi mozaik“, sa svijetom u kojem 
su regionalni ekosustavi u žarištu političkih i 
gospodarskih aktivnosti. Lokalne institucije su 
ojačane, a društva zauzimaju izražen proaktiv-
ni pristup prema upravljanju ekosustavima;

4. „Tehnovrt“, s globalno povezanim svijetom 
koji se snažno oslanja na čiste tehnologije i 

zauzima proaktivni pristup prema upravljanju 
ekosustavima kako bi se izbjegli problemi (Al-
camo, 2008).
Uz prethodno pobliže opisane scenarijske 

studije treba spomenuti i rad Globalne scenarij-
ske grupe koji se usmjerio na skup vrlo različitih 
smjerova svjetskog razvoja, u rasponu od tranzi-
cije prema održivom razvoju do svijeta u kojem 
dominiraju sukobi, te OECD-ove scenarije o pro-
blemima zaštite okoliša do 2030. godine prema 
skupinama država (van Vuuren i dr., 2012). Postoji 
više preglednih baza podataka o scenarijima do-
stupnih na internetu (Rothman, 2008). Primjer je 
baza scenarija Europske agencije za okoliš gdje 
je navedeno nekoliko stotina scenarijskih studija 
prema prostornoj razini (od svjetske prema nižim 
razinama) i temama – okoliš i održivost, poljopri-
vreda, demografija, gospodarstvo, energetika, 
ribarstvo, šumarstvo, promet, tehnologija i dr.

zaključak
Od druge polovice 20. stoljeća metoda scenarija doživjela je intenzivan razvoj. Iz vojne svrhe proširila 
se u planiranje u javnoj upravi u najširem smislu, planiranje u poduzećima i raznim oblicima organiza-
cija, prostorno planiranje te općenito različite istraživačke discipline. Pritom su naravno bila prisutna 
razdoblja njezinog većeg ili manjeg korištenja, kao posljedica potreba korisnika, dostupnih znanja u 
izradi scenarija i neizvjesnosti društvenog okruženja. S druge strane, takva raširenost metode znači i 
da postoji niz raznolikih pristupa izradi scenarija, što podrazumijeva i opasnost od olakog shvaćanja 
metode i površnog pristupa razvoju scenarija. Ipak, svoju primjenu metoda scenarija našla je na pro-
stornim razinama od svjetske do lokalne. Kroz tematsku usmjerenost na pojedina pitanja ili povezani, 
sveobuhvatni pristup složenim temama scenariji omogućavaju propitkivanje mogućnosti budućega 
razvoja društva, gospodarstva i okoliša, kako bi se utjecalo na promišljeno i informirano donošenje 
odluka u sadašnjosti, koje će uzeti u obzir mnogostruke posljedice koje iz njih proizlaze. 
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